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1. Wykonaj działania na potęgach: 

a) (108
1

3 + 64
1

3 − 4
1

3) ∙ 2
1

3 , 

b) 
4 √2

3

√8
∙ (

1

2
)

5
, 

c) 
327+326

326+325 , 

d) 500012 − 499992, 

e) (√5
3

− 1)
3

 , 

f) 
1

√3
3

−1
. 

 

2. Przedstaw w postaci potęgi: 

a) 
√𝑥√𝑥

𝑥5 (𝑥√𝑥)
3
 i podaj konieczne założenia, 

b) √3√3√3 , 

c) 2
4

3 ∙ √253
. 

 

3. Dokończ zdanie. Zaznacz właściwą odpowiedź spośród podanych. 

Połowa sumy  428 + 428 + 428 + 428 jest równa  

A. 230 .                                  B. 257.                                  C. 263 .                               D. 2112. 
 

4. Dokończ zdanie. Zaznacz właściwą odpowiedź spośród podanych. 

Liczba naturalna 𝑛 = 214 ∙ 515 w zapisie dziesiętnym ma  

𝐀.  14 cyfr .                              B. 15 cyfr.                            C. 16 cyfr.                          D.  30 cyfr. 

 

5. Sprawdź,  czy ciąg: 

a) (√5 − √3 − 2, √5 − 2, √5 + √3 − 2) jest ciągiem arytmetycznym, 

b) (16, 2𝑥−1, 4𝑥−3) jest ciągiem geometrycznym. 

 

6. Do wykresu funkcji wykładniczej, określonej dla każdej liczby rzeczywistej 𝑥 wzorem 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥             

(gdzie 𝑎 >  0 i 𝑎 ≠ 1), należy punkt 𝑃 = (2, 9). Oblicz 𝑎 i zapisz zbiór wartości funkcji 𝑔, określonej 

wzorem 𝑔(𝑥) = 𝑓(𝑥) − 2. 

 

7. Naszkicuj wykres funkcji: 

a) 𝑦 = 4−𝑥 − 4, 

b) 𝑦 =
2𝑥

2
− 3, 

c) 𝑓(𝑥) = 2𝑥 − 1 określonej w przedziale 〈−2; 2〉, 

d) 𝑓(𝑥) = 2𝑥−1 określonej w przedziale 〈−2; 2〉. 
 

8. Wykonaj wykres funkcji 𝑓(𝑥) = 3 − (
1

3
)

𝑥+1
 i podaj miejsca zerowe oraz zbiór wartości funkcji. 
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9. Dokończ zdanie. Zaznacz właściwą odpowiedź spośród podanych. 

   Liczba log2 [(√2)
2

∙ (√2)
4

∙ (√2)
8

]  jest równa 

A. √2 .                                   B. 7.                                  C. 14.                                 D. 27. 

 

10. Oblicz: 

a) log 1,                        f) log1

2

𝑏 = 5, 

b) log7 7,                      g) log√2 𝑏 = −6, 

c) log√2 48,                  h) log27 𝑏 =
2

3
, 

d) 4log4 18,                     i) 
log3 27

log3 √27
. 

e) (
1

2
)

2 log2 11
, 

 

11. Liczby rzeczywiste 𝑥, 𝑦, 𝑧 spełniają następujące warunki: 

𝑥, 𝑦, 𝑧 > 0 oraz 𝑥, 𝑦, 𝑧 ≠ 1 oraz 𝑦𝑧 = 𝑥 

Dokończ zdanie. Wybierz dwie właściwe odpowiedzi spośród podanych.  

Z podanych warunków wynika, że prawdziwe są równości  

A.  log𝑥 𝑦 = 𝑧,                                 D. 𝑦− log𝑦 𝑥 =
1

𝑥
, 

B.  log𝑥 𝑧 = 𝑦,                                 E.  𝑦log𝑥 𝑦 = 𝑥, 

C.  log𝑦 𝑥 = 𝑧,                                 F.  𝑧− log𝑥 𝑧 =
1

𝑦
. 

 

12. Oblicz:  

a) log 125 + log 4 − log 5, 

b) log3 36 − log3 2 + log3
1

6
, 

c) 2 log5 10 − log5 2, 

d) log7 19 − log7
19

49
. 

 

13. Dokończ zdanie. Wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych.  

Wartość wyrażenia log 𝑘 + log
1

100
𝑘2 − log

1

10
𝑘3 , gdzie 𝑘 > 0, jest równa  

A. 0                                         B. 1                                    C. (−1)                                 D. 𝑘 

 

14. Skala Richtera służy do określania siły trzęsień ziemi. Siła ta opisana jest wzorem 𝑅 = log
𝐴

𝐴0
, gdzie 𝐴 

oznacza amplitudę trzęsienia wyrażoną w centymetrach, 𝐴0 = 10−4 cm jest stałą, nazywaną amplitudą 

wzorcową. 5 maja 2014 roku w Tajlandii miało miejsce trzęsienie ziemi o sile 6,2 w skali Richtera.                   

Oblicz amplitudę trzęsienia ziemi w Tajlandii i rozstrzygnij, czy jest ona większa, czy – mniejsza                        

od 100 cm.  
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15. Na wykresie przedstawiono zależność log𝐾(𝑡),  

   gdzie 𝐾(𝑡) jest liczbą bakterii w próbce po czasie 𝑡 

wyrażonym w godzinach, jaki upłynął od chwili 𝑡 = 0 

rozpoczęcia obserwacji. 

Dokończ zdanie. Zaznacz właściwą odpowiedź spośród 

podanych.  

Gdy upłynęły dokładnie trzy godziny od chwili 𝑡 = 0, 

liczba 𝐾 bakterii była równa 

 

A. 3               B. 100                 C. 1000                D. 10000 

 

 

Poziom rozszerzony 

 

16. (R) Sporządź wykres funkcji:  

a) 𝑓(𝑥) = −|𝑥 + 4|
1

2 + 2,  

b) 𝑓(𝑥) = −(𝑥 + 3)−1 − 2,  

c) 𝑓(𝑥) = (𝑥 − 2)3 − 4.  

 

17. (R) Narysuj w jednym układzie współrzędnych wykresy funkcji 𝑓 i 𝑔 opisane wzorami: 𝑓(𝑥) = 2𝑥−1                   

i 𝑔(𝑥) = |2𝑥 + 1| oraz na podstawie ich wykresów odczytaj liczbę rozwiązań równania 𝑓(𝑥) = 𝑔(𝑥).  

 

18. (R) Naszkicuj wykres funkcji 𝑓. Odczytaj z wykresu zbiór wartości oraz przedziały monotoniczności. 

a) 𝑓(𝑥) = |4 − 2𝑥|,  

b) 𝑓(𝑥) = 3|𝑥| − 3,  

c) 𝑓(𝑥) = | − 2|𝑥|−14|. Wyznacz punkty wspólne wykresu funkcji z osiami układu współrzędnych.  

 

19. (R) Rozwiąż graficznie równanie:  

a) 2𝑥+1 + 2−𝑥 = 3,  

b) 2|𝑥| = 3𝑥 − 1.  

 

20. (R) Naszkicuj wykresy funkcji 𝑓(𝑥) = 9 · 3𝑥−4 + 5 i 𝑔(𝑥) = |
𝑥+2

𝑥−2
|. Na podstawie tego rysunku określ 

liczbę rozwiązań równania 𝑓(𝑥) = 𝑔(𝑥).  

 

21. (R) Dwa ciała poruszają się ruchem jednostajnym; pierwsze z prędkością 𝑣1 = (
2

3
)

2𝑡−1
 [

𝑐𝑚

𝑠
], a drugie                  

z prędkością 𝑣2 = (
3

2
)

4−𝑡
 [

𝑐𝑚

𝑠
], gdzie 𝑡 oznacza czas liczony w sekundach od początku obserwacji tych 

ciał. Kiedy stosunek 𝑣1 do 𝑣2 jest mniejszy od 
32

243
?  
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22. (R) Rozwiąż równanie:  

a) 4𝑥 = 8 ∙ 2𝑥, 

b) (
3

4
)

𝑥
= (

4

3
)

𝑥−1
, 

c) 
3𝑥−3

27
= 92𝑥+2, 

d) 0,4𝑥 = 2,5𝑥−6,  

e) 7𝑥−2 · 16𝑥 = 23𝑥+2 ,  

f) 3𝑥+2 − 3𝑥 = 72,  

g) 5𝑥 + 53−𝑥 = 30.  

 

23. (R) Rozwiąż nierówność:  

a) 16𝑥 − 4𝑥 ≤ 0, 

b) 25 ∙ (0,2)𝑥2
< 5𝑥, 

c) 0,3𝑥 ≥ 0,09, 

d) 2𝑥+2 − 2𝑥 < 48,  

e) (
√3

3
)

2𝑥−2

≥ 811−𝑥2
 .  

 

24. (R) Rozwiąż nierówność: ℎ(𝑔(𝑥)) ≥
1

16
 , jeżeli ℎ(𝑥) = (

1

2
)

𝑥
 i 𝑔(𝑥) = 𝑥2 − 5. 

 

25. (R) Określ dziedzinę funkcji 𝑓(𝑥) = √(
1

2
)

𝑥
− 4 +

1

√27−3𝑥 . 

 

26. (R) Dane są liczby 𝑎 = (log√5 2) ∙ log2 25  i 𝑏 =
log5 6

log5 8
. Oblicz 𝑎𝑏+1.  

 

27. (R) Oblicz wartość wyrażenia  

a) 3log
√3 27

, 

b) (√4
3

)
log4√2 32

, 

c) log8 33 log3 2−log27 8−log9 4, 

d) 
log3 5 ∙ log25 27

log7 √49
6 .  

Zapisz obliczenia. 
 

28. (R) Dane są liczby 𝑎 = log2 3 oraz 𝑏 = log3 7. Wyraź log4 49 za pomocą liczb 𝑎 oraz 𝑏. Zapisz 

obliczenia.  
 

29. (R) Niech log2 18 =  𝑐. Wykaż, że log3 4 =
4

𝑐−1
.  

 

30. (R) Wyznacz log16 6 jeżeli wiesz, że log2 12 = 𝑎. 

 

31. (R) Wiedząc, że log𝑐 𝑚 = 2, log𝑏 𝑚 = 5, log𝑎 𝑚 = 10. Oblicz log𝑎𝑏𝑐 𝑚. 
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32. (R) Wykaż, że dla 𝑎 > 1 i 𝑥 > 1 zachodzi nierówność log𝑎 𝑥 + log𝑥 𝑎 ≥ log 100.  

 

33. (R) Dodatnie liczby rzeczywiste 𝑎 i 𝑏 takie, że 𝑎 > 𝑏, spełniają warunek log2 (
𝑎−𝑏

3
) =

1

2
(log2 𝑎 + log2 𝑏). 

Wykaż, że dla liczb 𝑎 i 𝑏 prawdziwa jest równość 𝑎2 + 𝑏2 = 11𝑎𝑏. 

 

34. (R) Wyznacz dziedzinę funkcji 𝑓 oraz podaj jej miejsca zerowe.  

a) 𝑓(𝑥) = log0,1|𝑥 − 7|,  

b) 𝑓(𝑥) = log2(𝑥2 − 3𝑥). 

 

 

 
 

35. (R) Na rysunku przedstawiono wykres funkcji 

logarytmicznej 𝑓. Rozwiąż równanie (𝑓(𝑥))2 − 16 = 0.  

 

 

 

36. (R) Naszkicuj wykres funkcji 𝑓(𝑥) = log2(−𝑥3 − 5𝑥2 − 3𝑥 + 9) −  log2 (−
1

2
𝑥2 − 𝑥 +

3

2
). 

 

37. (R) Dziedziną funkcji 𝑓 opisanej wzorem 𝑓(𝑥) = log1

2

(𝑥 + 3) − 𝑝 jest przedział (−3, ∞). Wiedząc,                                 

że do wykresu funkcji 𝑓 należy punkt 𝐴 = 1, −4), oblicz wartość parametru 𝑝. Następnie:  

   a) naszkicuj wykres funkcji 𝑔(𝑥) = |𝑓(𝑥)|,  

   b) wyznacz zbiór wszystkich wartości parametru 𝑘, dla których równanie 𝑔(𝑥) = 𝑘 ma dwa rozwiązania 

różnych znaków.  
 

38. (R) Na rysunku przedstawiony jest wykres funkcji 

logarytmicznej 𝑓 określonej wzorem 𝑓(𝑥) = log2(𝑥 − 𝑝).  

a) Podaj wartość 𝑝.  

b) Narysuj wykres funkcji określonej wzorem 𝑦 = |𝑓(𝑥)|.  

c) Podaj wszystkie wartości parametru 𝑚, dla których 

równanie |𝑓(𝑥)| = 𝑚 ma dwa rozwiązania o przeciwnych 

znakach. 
 

39. (R) Rozwiąż równanie: 

a) log(𝑥 + 1,5) = − log 𝑥, 

b) log2 𝑥 + 1 = 2 log𝑥 2, 

c) log𝑥(3𝑥 + 4) = 2, 

d) 𝑥1+log2 𝑥 = 4. 
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40. (R)  Rozwiąż nierówność: 

a) log3|𝑥 + 3| < 0, 

b) log2 (log1

5

(𝑥 − 1)) > 1, 

c) log0,5(𝑥 + 4) − log0,5(3𝑥 − 1) ≤ 0, 

d) log𝑥(𝑥 + 2) ≤ 2. 
 

41. (R)  Rozwiąż równanie: 

a) log5(log4(log2 𝑥)) = 0, 

b) log1

4

𝑥 ∙ log2 𝑥 = −
1

2
, 

c) 1 + log8 𝑥 + (log8 𝑥)2 + (log8 𝑥)3 + ⋯ = 3. 

 


